



ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Октябрьская революция как глобальный проект

6

В.Павленко

В статье, посвященной 90-летию Октябрьской революции 1917 г., события той эпохи анализируются в контексте разрабатываемой в настоящее время рядом ученых концепции глобальных проектов, отличительной чертой которой выступает видение всемирно-исторического процесса через призму их конкуренции.

Рассматривая глобальные проекты, формируемые одной и той же цивилизацией (в частности, Россией) как меняющие друг друга уклады, а их борьбу как инструмент завоевания глобального лидерства, автор формулирует понятие “магистральных” проектных преемственностей, принадлежность которых объясняет стремление тех или иных цивилизаций к доминированию.

Успех СССР, в короткие сроки превратившегося в одну из мировых сверхдержав, данной концепцией объясняется с позиций традиционализации коммунистического режима, особенно ярко проявившейся в годы правления И.В.Сталина. Историческим завоеванием Октябрьской революции, актуальным для современности, называется отвержение формально-демократических основ “февральского” режима и его попыток направить Россию по пути западной цивилизации.

Национальные проекты в государственной стратегии России

19

В.Казанцев

Проведя анализ сущности и содержания приоритетных национальных проектов (“Образование”, “Здоровье”, “Доступное и комфортное жилье”, “Развитие АПК”), автор делает вывод о том, что они по своей сути и содержанию являются не только важной составной частью новой стратегии российского государства, но и стали важным

явлением в общественно-политической и экономической жизни страны, ибо в их реализацию наряду с институтами государственной власти включилась значительная часть общества.

Антиинфляционная стратегия – основа экономической политики

27

Ю.Чернов

Указав, что при формировании антиинфляционной стратегии принципиально важно учитывать, что инфляция по своему происхождению и результатам является феноменом социальным и политическим, а не только экономическим, автор считает, что намерение правительства подавить инфляцию средствами исключительно монетаристской политики ошибочно и извращает всю перспективу успешной борьбы с инфляционными процессами.

Криминализация России: побочный или “генетически” программированный продукт рыночных реформ?

33

О.Муштур

Приведя в начале статьи характеристику всеобъемлющей криминализации России в 90-е годы, автор указывает, что она вполне применима и к 2000-м годам, так как за это время в стране мало что изменилось к лучшему. В этой связи рассматривается состояние организованной преступности, противоправная деятельность правоохранительных органов и развитие коррупции, принявшей характер национального бедствия, и меры по борьбе с этим злом.

Современная этнополитическая ситуация на Северном Кавказе

43

А.Санглибаев

Характеризуя современную этнополитическую ситуацию на Северном Кавказе, автор рассматривает истоки, динамику и перспективы ее развития. Указав, что сейчас Северный Кавказ является одним из наиболее конфликтных регионов РФ, он обуславливает это критическим уровнем противоречий в национально-государственном устройстве и межэтнических отношениях, в основе которых лежит конкурентная борьба этнических и политических сил за перераспределение власти и ресурсов.

Составляющие кризиса на Северном Кавказе

55

Ю.Григорьева

Указав, что возникновение кризиса именно в Чеченской республике в 90-е годы было обусловлено сочетанием ошибок политиков, особенностей исторического прошлого и социально-демографических “факторов риска”, достигших “апогея” в Чечено-Ингушетии, автор полагает, что, несмотря на очевидные признаки стабилизации, они все еще весьма обратимы, особенно в случае недооценки значения социально-экономических “составляющих” для развертывания кризиса. При этом дается сравнительная картина разных регионов Северного Кавказа по базовым социально-демографическим и экономическим показателям в докризисный период.

Этнополитическая напряженность в Латвии 64

Д.Сазонова

Сделав краткий экскурс в историю Латвии, автор основное внимание уделяет рассмотрению причин напряженных отношений между главными национальными общинами этой страны – латышами и русскоязычными и показывает пути ослабления этнополитической напряженности в стране.

Трагедия Ливана 72

А.Вавилов

В статье рассматриваются истоки и основные вехи ливано-израильской конфронтации, причины, ход и результаты израильской агрессии против Ливана летом 2006 г., а также вероятные перспективы развития ситуации на Ближнем Востоке.

Формирование и реализация национальных интересов 86

Ю.Бойко

Рассматривая системные взаимосвязи категорий “национальные интересы”, “национальная система ценностей” и “национальная идеология”, автор показывает их место при выстраивании основных стратегических целей государств в условиях модернизационных изменений, протекающих в мире.

Обеспечение национальной безопасности России в военной сфере 93

В.Бекетов

В статье рассматривается деятельность органов государственной власти по укреплению правовых основ военной безопасности в форме принятия нормативных актов, закрепляющих единую государственную вертикаль власти и принцип единоначалия в военной сфере.

Глобальные вызовы, угрозы и риски безопасности 103

К.Кокунов

Рассматривая основные понятийные инструменты международной (глобальной) безопасности, автор отмечает ее основные отличия от состояний безопасности в предшествующие исторические эпохи и периоды, а также дает краткую характеристику основных глобальных угроз и вызовов.

Глобальные проблемы в контексте современных тенденций мировой политики 109

Г.Рудов, А.Задохин

Рассматривая вопрос о “глобальных проблемах человечества”, авторы пытаются определиться с типологизацией и иерархией этих проблем и утверждают, что вопрос решения этих проблем становится частью мировой политики и международных отношений. В этой связи они останавливаются на проблеме места России в процессе глобализации и решения глобальных проблем, а также ее статусе в мировой политике и его соответствии национальным интересам.

Почему Иран и КНДР никогда не будут располагать МБР

117

В.Васильев

В связи с началом США практических мероприятий по развертыванию европейского сегмента ПРО, считая при этом главной угрозой для себя МБР Ирана и КНДР, автор проводит технический анализ этой проблемы и приходит к выводу, что эти страны никогда не будут обладать МБР.

Образ России в СМИ

122

О.Малеева

Говоря о важности и необходимости формирования позитивного образа России преимущественно в СМИ и, в частности, Интернете, автор рассматривает основные факторы, из которых складывается имидж страны, а так же указывает основные причины формирования негативного образа у граждан. В силу того, что позитивный имидж страны во многом зависит от репутации власти, необходимо направить усилия и на повышение репутации современной власти.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень вводится в действие с 1 января 2007 года.